

# 新冠仿藥「綠盒」逾九成無藥效

## 旺角藥房售數千元 藥劑師指副作用多籲勿亂服

「山寨版」新冠口服藥湧現，在整個產業鏈中香港是重要的集散地，其中一款被不法商人吹噓為「神藥」、俗稱「綠盒」的未經註冊新冠藥近期在香港黑市市場熱賣，不少在內地有親友的港人想方設法購買及寄返內地。本報記者日前成功在香港藥房以約六千元的天價買到兩盒，但經華大基因化驗證實該兩盒藥，與內地買到的逾九成「綠盒」都不含治療新冠病的有效成分，與食安慰劑無異。有藥劑師指出「綠盒」非但無療效，更有嚴重副作用。

文 / 圖：專題組



香港目前已獲註冊的新冠口服藥只有兩種：輝瑞藥廠生產的帕克斯洛維德（Paxlovid）及默沙東生產的莫納皮拉韋（Molnupiravir）。全球35家企業獲授權可生產帕克斯洛維德的仿製藥，但近日印度一家不在授權名單上的藥廠 Astrica 聲稱也獲授權，並生產一款名為 Primovir 的新冠藥，內地人稱之為「綠盒」。近日大批「綠盒」流入香港黑市市場，本報繼上月底報道在旺角多間藥房出售「山寨版」新冠藥後，記者再放蛇購買「綠盒」，僅僅詢問數間藥房，便有兩間表示「有貨」。

其中一間位於旺角亞皆老街的藥房，「綠盒」售價2,500元。由於記者想盡早取貨化驗，便問能否提早取貨，職員竟說漏嘴：「要睇醫生是否已返工，因為怕搵唔到人，就要延後交貨。」

記者下了訂金後，試圖暗中觀察有無「醫生」的目標人物送藥到藥房，但沒有可疑目標，不過相隔幾小時後接到當晚取貨的通知。記者再前往該藥房，只見職員走進藥房內一隱蔽處，翻倒出一兩個紙箱，從隱蔽處取出一個膠袋，從中掏出一盒「綠盒」。完成交易後，職員收回及銷毀寫有 Primovir



藥房職員稱取貨(仿製藥)要問問醫生有無返工。



記者從旺角某藥房購得的 Primovir，經化驗發現不含有效成分奈瑪特韋。



旺角一間藥房職員表示，另付800元便可經澳門、珠海人肉帶貨。

（綠盒）字樣的收據，重新打印一份未顯示藥物名稱的收據交給記者。

同時，記者亦在另一間位於洗衣街的藥房發現「綠盒」影蹤，店方還提供郵寄內地服務，職員稱現貨每盒售三千元，若要郵寄另加800元。記者詢問郵費昂貴的原因，職員無意間透露「走私」路線：「我哋係人肉預貨到澳門，再到珠海，然後再運到內地收件人地址，好辛苦！」

該兩盒「綠盒」其後送交華大基因化驗，結果顯示本報記者與許多用家一樣都交了極昂貴的「智商稅」。輝瑞新冠藥由兩種成分組成，分別是抗病毒有效成分奈瑪特韋（Nirmatrelvir），能夠阻斷病毒的複製；另一種成分是作為輔助劑的利托那韋（Ritonavir），相當於藥引角色，使藥物更長時間發揮抑制病毒，但記者及內地民眾送交的「綠盒」，逾九成不含有效成分奈瑪特韋，只有藥引利托那韋，簡單理解則是該藥沒有治療新冠的藥效。

香港藥學會前會長龐愛蘭解釋，Ritonavir 是一種 HIV-1 蛋白酶抑制劑，主要用於跟其他藥物一起治療愛滋病。她又說，若無 Nirmatrelvir 成分不單無抑制新冠病毒之效，反而要承受 Ritonavir 帶來的副作用，包括暈眩、噁心、嘔吐、腹瀉等，嚴重者引起肝臟問題如胰臟炎、過敏或心律不正等，「Ritonavir 不可跟某些藥物『撞藥』，用量也要非常小心，不宜胡亂服用。」

### 七成人服後現嚴重肚瀉及脫水

香港醫院藥劑師學會會長崔俊明指出，Ritonavir 副作用多，有研究顯示七成人服後出現嚴重肚瀉及脫水，呼籲市民不要亂食未註冊藥物。對於無有效成分的抗新冠藥賣通街，法律界立法會議員林新強表示，不論入口商或賣藥的藥房均有機會觸犯《商品說明條例》，一經定罪，最高罰款50萬元及監禁5年。



掃碼睇片



「藥房」有「Rx」標誌，須有註冊藥劑師定期當值。資料圖片

## 藥房監管存漏洞

## 藥劑業界促檢討

本報記者分別在上月及今次調查所買的「山寨版」新冠藥物，都是從一些掛有「Rx」標記的註冊大藥房買到，這些藥房規定必須有藥劑師駐場，但記者放蛇期間，甚少見藥劑師在場，但負責銷售的藥房職員卻是「專家上身」。香港醫院藥劑師學會會長崔俊明認為，事件反映不止生產商有問題，政府對藥房監管也存在嚴重漏洞，「啲藥無註冊都可以隨便在藥房買到，顯示部分藥房無視法紀。」他促請政府全面檢討對藥房的監管制度，未有註冊藥劑師駐場的店舖不應隨便與藥房拉上關係，「通街都是藥妝店，即使沒有藥劑師駐場，都掛個招牌出來話有藥賣，市民唔識分，以為店員具有相關知識，政府要加強監管，避免誤導市民。」

香港目前對藥物零售商設有兩層監管制度，分為「藥房」及「藥行」兩類，只有「藥房」才會有「Rx」標誌，這類店舖按照藥劑業及毒藥條例註冊，必須有註冊藥劑師定期當值，獲准出售醫生處方藥，即第一類藥物；但「藥行」無須藥劑師在場，只限出售第二類藥物，例如一些常見的抗鼻敏感、抗皮膚敏感藥等。這兩類藥店都無規定負責人是藥劑師，以致一些違法經營的藥店被搗破後，換個招牌後又能再次營業。

藥劑業界批評現時在港開設藥房或藥行的門檻非常寬鬆，基本上「有錢就開得」，導致良莠不齊，「現在大部分先進城市，都規定藥房的大股東必須是藥劑師，一旦有違規情況，大股東被吊銷藥劑師資格，後果咁嚴重，他們不敢鋌而走險。」業界建議政府落實這規定。

## 賣藥電商稱獲授權「港漂」任董事

除藥房出售未經註冊的山寨版新冠藥，醫藥網絡零售平台也分杯羹。早前一名內地讀者發現香港一間醫藥零售平台販賣「綠盒」後，以微信接觸平台的負責人，對方自稱是「印度 Astrica 所生產的 Primovir（綠盒）在大中華地區的唯一授權經銷商」，並貼出相關藥物檢測報告。該讀者遂以數千元人民幣買藥，惟患者服用後病情仍未改善，遂將藥物送去化驗，同樣驗出不含有效成分。本報調查發現，該平台負責人是畢業於港大經濟及工商管理學院的「港漂」，記者放蛇發現他近期變

本加厲，既有售輝瑞的仿製新冠藥，也開拓默沙東仿製新冠藥的市場，並推介每盒售1,650元人民幣，團購50盒，每盒更只需1,400元人民幣。

平台成立僅兩年多，就經過四次改名。公司董事姓徐，是一名年僅26歲的「港漂」，創辦該公司前曾數次創業，涉足電子科技、獵頭等行業，曾自稱是一個創業家協會的發起人。記者根據官網所示公司地址上門查探，發現是一個共享的迷你辦公室，管理處透露負責人平常來辦公室，令人懷疑是空殼公司。

## 假藥延誤病情 親人去世家屬自責

內地正在經歷疫情高峰，印度仿製新冠藥劑乘機循地下渠道進入內地市場。有新冠患者因誤食上述藥劑耽誤治療身亡，亡故者家屬常先生自責不已說：「是我害了媽媽。如果不是假藥延誤了媽媽的病情，媽媽也許不會……」本報記者了解到，內地警方高度重視相關情況，也在密切關注進展。警方建議有購買到假印度仿製藥的民眾向當地藥監部門舉報以獲得更為權威的鑒定結果固定證據。警方表示，若相關案件涉及金額和數量均達刑責條件，各地警方便會逐級上報，由公安部統

一進行研究部署。

另外，華大集團 CEO 尹燁 1月2日在個人賬號發布消息，稱連日收到多份朋友送來的印度仿藥 Primovir，經華大質譜檢測平台鑒定，結果均被證實不含 Nirmatrelvir（奈瑪特韋）。尹燁隨後在網絡上發起公益活動，向已購仿製藥的網民徵集300份樣本，由尹燁個人出資進行鑒定。1月15日，尹燁於微信公眾號「尹哥聊基因」再次公布鑒定結果，證實有效檢測的298份樣本中，約九成計267份樣本未驗出 Nirmatrelvir。